

## தேசிய அபாயகர ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டுச் சபை – 2015

தேசிய அபாயகர ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டுச் சபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான ஐந்தொகை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2015 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவு மற்றும் 1984 இன் 11 ஆம் இலக்க தேசிய அபாயகர ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டுச் சபை அதிகாரச்சட்டத்தின் 12(4) ஆம் பிரிவு என்பவற்றுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் சபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்துப் பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புக்களும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

### 1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

### 1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்களின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 - 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்கநெறி வேண்டுதல்களுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந்நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் சபையின் நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாகச் சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி சபையின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் வினைத்திறனின் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரச்சட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உப பிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக் கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

#### 1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

### 2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

#### 2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்கள் நிதிக் கூற்றுக்களில் ஏற்படுத்தும் தாக்கங்களைத் தவிர, நிதிக்கூற்றுக்களானவை தேசிய அபாயகர ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டுச் சபையின் 2015 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

#### 2.2 நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

##### 2.2.1 இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்கள்

###### இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமம் 07

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) சொத்து உருப்படிகள் மற்றும் அண்மித்த எதிர்கால நலன்களோ அல்லது சேவை சாத்தியவளமுள்ள போது அவை வேறாக இனங்காணப்பட வேண்டிய போதிலும், சபையின் காணி தொடர்பாக அவ்வாறு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாத காரணத்தினால் நிலையான சொத்துக்கள் முழுமையாக பெறுமானத்தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்தன. அதன் பிரகாரம் மதிப்பீட்டு வழுவை இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமம் 03 இன் பிரகாரம் திருத்தம் செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 2.2.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள கணக்கீட்டுக் கொள்கை 2.1 இன் பிரகாரம் சொத்துக்கள் கிரயத்தில் அல்லது மதிப்பீட்டுப் பெறுமதியில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், கிரயத்திலும் மதிப்பீட்டுப் பெறுமதியிலும் இனங்காணப்பட்ட சொத்துக்களின் அணி தொடர்பாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) நிதிக்கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டுள்ள கணக்கீட்டுக் கொள்கை 2.2 இன் பிரகாரம் காணி மற்றும் கட்டிடங்கள் வெவ்வேறாக இனங்காணப்படாமல் காணிக்காக 5 சதவீதம் பெறுமானத்தேய்விடப்பட்டிருந்தது.

### 2.2.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

2015 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் செலுத்த வேண்டியிருந்த ரூபா 1,136,503 ஆன செலவினம் அட்டுறு செலவினமாக கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.2.4 பெறவேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) ரூபா 356,813 தொகையான வைப்புக்கள் தொடர்பான காலப் பகுப்பாய்வு கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்காததுடன், அதில் 18 வெளி நிறுவனங்களில் வைப்புச் செய்யப்பட்டுள்ள ரூபா 295,313 பெறுமதியான வைப்புக்கள் தொடர்பான பற்றுச்சீட்டுக்கள் சபையிடம் இல்லாதிருந்தமையால் அவ்வைப்புக்களை பணமாக்குவது தொடர்பில் ஆபத்தொன்று காணப்பட்டது.

(ஆ) மீளாய்வாண்டின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 10 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக காணப்படும் ரூபா 1,782,060 கூட்டுத்தொகையான 16 நானாவித முற்பணங்கள் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 2.2.5 கணக்காய்விற்கான சான்றின்மை

ரூபா 2,971,405 பெறுமதியான ஹோமாகம பிட்டிபன காணிக்கு உரித்துறுதிச் சான்றிதழ் மற்றும் ரூபா 1,425,000 ஆன கணனி கொள்வனவிற்குரிய பட்டியல்கள் என்பன கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை.

### 2.2.6 விளக்கமளிக்கப்படாத வேறுபாடுகள்

நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் நிலையான சொத்துக்கள் மற்றும் பட்டோலைகளின் கூட்டுத்தொகை மீதிகளுக்கு இடையே ரூபா 15,251,102 ஆன வேறுபாடு காணப்பட்டது.

### 2.3 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

பின்வரும் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காத சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

#### சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு

#### இணங்காமை

(அ) 1984 இன் 11 ஆம் இலக்க தேசிய அபாயகர ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டுச் சபை அதிகாரச் சட்டம்

நிறுவகத்தின் ஆளுகை சபையின் உறுப்பினர்களான பொலிஸ் மா அதிபர் பெயரிடப்பட்ட பிரதிநிதி, சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் நாயகம் பெயரிடப்பட்ட பிரதிநிதி மற்றும் இலங்கை சுங்கம் பெயரிடப்பட்ட பிரதிநிதிகளின் வருகை 30 சதவீதத்திற்கும் குறைந்த மட்டத்தில் காணப்பட்டன.

(ஆ) 2007 இன் 54 ஆம் இலக்க ஓளடதப் பொருளிற்கு அடிமையான நபர்கள் (சிகிச்சை மற்றும் புனர்வாழ்வு) அதிகாரச் சட்டத்தின் 4(3) ஆம் பிரிவு

தனியார் சிகிச்சை நிலையங்களினால் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற சிகிச்சைகள் தொடர்பான வெற்றியளிப்பு தொடர்பில் சிகிச்சை மற்றும் புனர்வாழ்வு நிலையங்களின் பணிப்பாளர்களால் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வேண்டிய கால ரீதியான அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்க வில்லை.

(இ) இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசின் நிதிப் பிரமாணங்கள்

(i) நிதிப் பிரமாணங்கள் 109(1)(ஆ)

வாகனங்கள் விபத்துக்கள் தொடர்பான புத்தகங்களிலிருந்தான பதிவழிப்புக்களின் ஒவ்வொரு கட்டளையினைதும் பிரதிகள் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ii) நிதிப் பிரமாணம் 371(2)(இ) பிரிவு

மீளாய்வாண்டில் நிறுவகத்தின் உத்தியோகத்தர்களுக்கு 41 சந்தர்ப்பங்களில் வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 476,325 கூட்டுத்தொகையான முற்பணங்களைத் தீர்ப்பதற்காக 14 நாட்கள் முதல் 261 நாட்கள் வரையான காலம் எடுக்கப்பட்டிருந்தது.

(iii) நிதிப் பிரமாணம் 751

சகல பொருட்களதும் பெறுவனவுகளும் விநியோகித்தல்களும் முறைப்படி பொருட் பதிவேடுகளில் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

### 3. நிதி மீளாய்வு

#### 3.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் படி, மீளாய்வாண்டிற்கான சபையின் நிதி விளைவுகள் ரூபா 14,110,836 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் பற்றாக்குறை ரூபா 15,906,625 ஆக இருந்தமையால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 1,795,789 ஆன அதிகரிப்பொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. செயற்பாட்டு செலவினம் ரூபா 29,658,161 ஆல் அதிகரித்திருந்த போதிலும், அரசின் பங்களிப்பு மற்றும் ஏனைய வருமானம் ரூபா 31,453,952 ஆல் அதிகரித்தமை இந்நிதி விளைவுகளின் அதிகரிப்பிற்கு பிரதான காரணமாக இருந்தது.

முன்னைய ஆண்டுகளின் நிதி விளைவுகளைப் பரீட்சித்த போது தொடர்ச்சியான நிதிப்பற்றாக்குறையொன்று ஏற்பட்டிருந்தது. ஊழியர் சம்பளம் மற்றும் நடைமுறையல்லாச் சொத்துக்களுக்கான பெறுமானத்தேய்வு என்பவற்றைக் கருத்திற்கொள்ளும் போது சபையின் பங்களிப்பு 2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து தொடர்ச்சியாக அதிகரித்திருந்ததுடன், 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2015 வரை முறையே ரூபா 67,539,371, ரூபா 76,486,442 மற்றும் ரூபா 110,609,846 ஆன பங்களிப்பொன்றாக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் 2015 ஆம் ஆண்டின் பங்களிப்பு கூடிய பெறுமதியொன்றை காண்பித்த போதிலும், அதற்கு முன்னைய ஆண்டுகளின்போது அதே மட்டத்தில் பேணிச் செல்லப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 3.2 தொழிற்படு மூலதன முகாமைத்துவம்

2015 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு 6 வங்கிக் கணக்குகளில் ரூபா 6,309,030 கூட்டுத்தொகையான பணம் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாடுகளுக்கு பயன்படுத்தப்படாமல் வருடக் கணக்கில் விளைவற்றுக் காணப்பட்டன.

### 4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 4.1 செயலாற்றல்

1984 ஆம் ஆண்டின் 11 ஆம் இலக்க தேசிய அபாயகர ஓளடதங்கள் கட்டுப்பாட்டுச் சபை அதிகாரச்சட்டத்தின் நோக்கங்கள் கீழே காட்டப்பட்டுள்ளன.

- \* அபாயகர ஓளடதங்கள் துஸ்ப்பிரயோகம் மற்றும் கட்டுப்படுத்தல் தொடர்பிலான தேசிய கொள்கையொன்றை உருவாக்குதல், மீளாய்வு செய்தல், அத்தகைய கொள்கைகள் தொடர்பாக தேசிய கொள்கையொன்றை தயாரித்தல் மற்றும் மீளாய்வு செய்தல் அவ்வாறான கொள்கைகள் தொடர்பாக அமைச்சுக்கு ஆலோசனைகளையும் பரிந்துரைகளையும் சமர்ப்பித்தல்.
- \* சபையின் அதிகாரங்களைப் செயற்படுத்துவதற்காக உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டு மூலங்களிலிருந்து நன்கொடைகளையும் மானியங்களையும் பெற்றுக்கொள்ளல்.
- \* அபாயகரமான ஓளடதங்களைத் தடுப்பதிலும் கட்டுப்படுத்துவதிலும் ஈடுபட்டுள்ள முகவர்களின் நடவடிக்கைகளை கூட்டிணைத்தல்.
- \* போதைப்பொருட்களுக்கு அடிமையான நபர்களுக்கான சிகிச்சை மற்றும் புனர்வாழ்வுளித்தல் நடவடிக்கைகளை மேம்படுத்தல், சிறுவர்களுக்கும் வயது வந்தவர்களுக்கும் தேசிய போதைப்பொருள் பயன்பாடு மற்றும் நிவாரணங்கள் துர்ப்பிரயோகம் தொடர்பான கல்விசார் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களை நடாத்துதல்.
- \* அபாயகரமான ஓளடதங்களின் பாவனையின் பரவல், அதற்கான காரணங்கள் மற்றும் அபாயகரமான ஓளடதங்களின் பாவனையின் மூலம் ஏற்படும் சட்ட, மருத்துவ, சமூக, கலாசார மற்றும் பொருளாதார சிக்கல்கள் தொடர்பான ஆராய்ச்சி ஆய்வுகளை நடாத்துதல் மற்றும் அது தொடர்பாக நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு பொறுப்பேற்றல், போதைப் பொருட்களைக் கட்டுப்படுத்தும் செயற்பாடுகளுடன் தொடர்புபட்ட தேசிய பிராந்திய மற்றும் சர்வதேச அமைப்புகள் மற்றும் முகவர்களுடன் தொடர்பினைப் பேணுதல்.

மேற்படி நோக்கங்களை நிறைவேற்றுதல் தொடர்பில் பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) சிகிச்சைக்காக புனர்வாழ்வு நிலையங்களுக்கு அனுமதிக்கப்படும் சேவைநாடுனர்கள் நிறுவகத்திலிருந்து வெளியேறும் போது நிறுவகத்தின் மூலமும் வெளிவாரி சேவை உத்தியோகத்தர்கள் மூலமும் (Outreach Officer) அவர்கள் தொடர்பாக மேற்கொள்ளப்படுகின்ற பின்தொடர் நடவடிக்கைகளின் போது சேவை நாடுனர்களில் கூடுதலானோர் மீண்டும் போதைப்பொருட்களுக்கு அடிமையாதல், நிலையத்திற்கு மீண்டும் புனர்வாழ்விற்மாக வருதலோ அல்லது அவர்கள் தொடர்பிலான தகவல்கள் இல்லாத நிலையையொன்று காணப்பட்டது.

(ஆ) 2015 செப்தம்பர் 12 ஆந் திகதி அனுமதிக்கப்பட்ட 10060 ஆம் சேவை இலக்க சேவை நாடுனரின் பின்பராமரிப்பு அறிக்கை பரீட்சிக்கப்பட்ட போது தங்கியிருந்து 2 மாதங்கள் 2 வாரங்கள் வரையான காலம் கடந்திருந்த போதிலும், சேவைநாடுனருடன் ஒரு தடவையாவது ஆலோசனை சேவைக்காக தொடர்பு படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.2 முகாமைத்துவ செயற்பாடுகள்

சுகாதார அமைச்சிற்குச் சொந்தமான கட்டிடமொன்றில் வாடகை கொடுப்பனவொன்று இல்லாமல் தலங்கம சிகிச்சை நிலையம் பேணிச்செல்லப்படுவதுடன், கட்டிடங்கள் மற்றும் காணி தொடர்பாக நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.3 செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மின்பிறப்பாக்கியொன்று, அலுவலக உபகரணங்கள், வீட்டு உபகரணங்கள் மற்றும் கணினிகள் கொள்வனவிற்காக செலுத்தப்பட்ட ரூபா 5,074,427 கூட்டுத்தொகையான முழுத்தொகையும் செலுத்தப்பட்டிருக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் பகுதிக் கொடுப்பனவொன்றாக காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது. இப்பொருட்கள் சபைக்கு கிடைக்கப்பெறாமையால் பெறுமானத்தேய்வு செய்ய முடியாத காரணத்தினால் இக்கொடுப்பனவு பகுதிக் கொடுப்பனவொன்றாக பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளதாக தலைவரால் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) சேவை நிலையத்தில் தங்கியிருந்து சிகிச்சை பெறுவதற்காக 2015 ஆம் ஆண்டின் சனவரி முதல் ஆகஸ்ட் 25 வரை 272 சேவைநாடுனர்கள் அனுமதிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதில் 43 சேவைநாடுனர்கள் அனுமதியின்றி வெளியேறியிருந்தனர்.
- (இ) 2015 ஆம் ஆண்டில் கட்டணங்கள் செலுத்தாத வதிவிட சிகிச்சைக்கான 146 சேவைநாடுனர்களில் 45 பேர் மீண்டும் சிகிச்சைக்காக அனுமதிக்கப்பட்ட சேவைநாடுனர்களாகும். அது சதவீதமாக குறிப்பிடும் போது 30 சதவீதமான அளவைக் கொண்டிருந்தது.
- (ஈ) 2015 ஆம் ஆண்டில் தலங்கம நிலையத்தின் 9 மதியுரையாளர்கள் மற்றும் உதவிக் காப்பாளர்களால் சேவைநாடுனர்களுடன் ஆலோசனை சேவைகள் மேற்கொண்ட சந்தர்ப்பங்களின் எண்ணிக்கைகளின் பிரகாரம் அந்த உத்தியோகத்தர்கள் மாதமொன்றுக்கு அண்ணளவாக 8 ஆலோசனைச் சேவைகளாக இருந்ததுடன், அது போதுமானதல்ல என கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

#### 4.4 பயன்படுத்தப்படாத மற்றும் குறைவாகப் பயன்படுத்திய சொத்துக்கள்

நிச்சயிக்கப்பட்ட நோக்கமொன்று இல்லாமல் 2014 ஆம் ஆண்டின் போது ரூபா 2,971,405 இற்கு கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ஹோமாகமவில் அமைந்துள்ள 40 பேர்ச் காணி ஆக்கபூர்வமான செயற்பாடொன்றிற்காகப் பயன்படுத்துவது தொடர்பில் முறையான திட்டமொன்று சபையினால் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

#### 4.5 மனித வள முகாமைத்துவம்

2011 ஆம் ஆண்டிலிருந்து உதவி நிதிப் பணிப்பாளர் பதவி வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டது.

#### 5 கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

##### 5.1 உள்ளகக் கணக்காய்வு

சபைக்காக தனியான உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவு தாபிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் வரிசை அமைச்சின் உள்ளகக் கணக்காய்வு பிரிவினால் கணக்காய்வு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறாயினும், உள்ளகக் கணக்காய்வு நிகழ்ச்சித்திட்டங்களோ அல்லது உள்ளகக் கணக்காய்வு அறிக்கைகளோ கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

##### 5.2 கொள்வனவுத் திட்டம்

கொள்வனவுத் திட்டத்தின் மதிப்பிடப்பட்ட பெறுமதியை விட 81 சதவீதம் அதாவது ரூபா 40,961,000 குறைத்து செலவிடப்பட்டிருந்தமையால் கொள்வனவுத் திட்டம் நடைமுறைரீதியாக தயாரிக்கப்படாதிருந்தமை கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

##### 5.3 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டில் பாதிடப்பட்ட வருமானத்தையும் செலவினத்தையும் உள்ளபடியான வருமானத்துடனும் செலவினங்களுடனும் ஒப்பீடு செய்த போது 29 விடயங்களுக்குரியதாக 96 சதவீதம் முதல் 783 சதவீதம் வரையான முரண்கள் அவதானிக்கப்பட்டமையால் பாதிடானது வினைத்திறனான முகாமைத்துவ கட்டுப்பாட்டுக் கருவியாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை

(ஆ) பாதிட்டில் மதிப்பீடு தயாரிக்கப்படாத 12 செலவின விடயங்களுக்காக மொத்தம் ரூபா 12,844,147 தொகை மீளாய்வாண்டின் போது செலவிடப்பட்டிருந்தது.

## 6. முறைமைகளும் கட்டுப்பாடுகளும்

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது சபையின் தலைவரியின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டன. பின்வரும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகள் தொடர்பில் விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

முறைமைகளும் கட்டுப்பாட்டுத் துறைகளும்	அவதானிப்புகள்
(அ) கணக்கீடு	நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் கணக்கு புத்தகங்கள் சரியாக தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. நாட்குறிப்பு பதிவுகளுக்காக அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்படாமை.
(ஆ) புனர்வாழ்வு நிலையங்களின் பயன்பாடு	நிலையங்களுக்கு வருகை தரும் சேவை நாடுனர்களுக்காக போதியளவு சேவைகளை வழங்காமை.
(இ) சொத்துக் கட்டுப்பாடு	நிலையான சொத்துக்கள் பதிவேட்டை முறையாகப் பராமரிக்காமை.
(ஈ) இருப்பு மற்றும் பொருளிருப்புக் கட்டுப்பாடு	பொருளிருப்பு பதிவேடுகளை சரியாக பேணப்படாமை.
(உ) நிதி முகாமைத்துவம்	செயற்பாடற்ற வங்கிக் கணக்குகளில் கூடிய சாதகமான மீதிகள் பேணிச்செல்லல், பொருட்களைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு முன்னர் பணம் கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டமை.
(ஊ) மனித வள முகாமைத்துவம்	அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படாமை.